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BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR

BIOTECHNOLOGIES

Epreuve de sciences physiques et chimiques

Durée :2 heures
Coefficient : 1

CORRIGE ET BAREME

SESSION 2010

Enlever un point pour I’ensemble de la copie si le nombre de chiffres significatifs

est frequemment incohérent.

. POLARIMETRIE (18 points)

Réponses attendues Baréme Commentaires
1.1. |«, pouvoir rotatoire (4 fois 0,25) On
[]3°°° pouvoir rotatoire spécifique acceptera
S toutes les
£, longueur du tube polarimétrique 2 :
. ; pressions
Cm, concentration massique cohérentes
concernant
L
1.2, |aendegré, [¢]2 en°.m?kg™", Lenm, Cyenkg.m® | (4 fois 0,25) |On
acceptera
tout
ensemble
cohérent
Tout ou rien
2.1. | Travail en lumiére monochromatique car [o.]2" 0,5
dépend de A. 0,5
2.2. |Tracé de a en fonction de la concentration 2 points pour
le tracé
e 1 pour la
e proportionnali
. té
120
« en degré -
Cmengl”
La droite passe par l'origine ou proportionnalite entre
o et concentration.
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2.3. |Détermination du coefficient directeur 1,5 pourla |On accepte
K=-0,184°L.g'=-0,184 °m° kg détermination | des unités
[aF]%WC = K/ = - 0,184/0,200 = - 0,920 °.m? kg™’ du coefficient | cohérentes

directeur Og fscce&te
0,5 pour le |7 0,184<K<-
résultat et 0,5 Liet
pour l'unité
2.4. |Fructose lévogyre car [0]2C <0 0,5 pour
levogyre
0,5 pour la
justification

3.1 lao= [OLG]%OOC £.Coc + [%]l%occ-z-COS , ! o

o409 I'expression
%% o littérale
0,5

321 nos = Cos ViMs = 80:341,00_ 935 mol o
nos = CooV/Me = 48:000_0,293 mol A

3.2.2. | Tableau (voir a la fin du corrigé) 1 pour le
Xmax = 0,235 mol remplissage
N =0 1 pour Xmax
Nic = 0,458 mol 0,5 pour n¢s
ng = 0,235 mol 0,5 pour n¢g

0,5 pour n¢

3.2.3.|Cie = 0,458x180 = 82,4 g.L"' = 82,4 kg.m™ 1 pour
Cr=0,235x180 = 42,3 g.L ' = 42,3 kg.m> I'expression

littérale
0,5

33. (o= [OLG]%DOC £Ci + [(IF]%OQC L.Ci 8,2 é)rglfocceme
o = 0,527x0,200x82,4 — 0,920x0,200x42,3= 0,902° ' :

Question 3.2.2.

Equation de la réaction CioH22041 + H.O = CeH120s + CgH1206
Avancement Quantités de matiere (en mol)
R Solvant ou
Etatinitial 0 0,235 St 0,223 0
Etat final Xmax 0'235 6 goe SO;\;'(?:nétSOU 0,223 + Xmax Xmax

Il. PRODUIT DE SOLUBILITE (15 points)

Réponses attendues Bareme |Commentaires

1.1. | Cu(OH), (s) = Cu**(aq) + 2 HO(aq) 1

1.2. | Ks = [Cu*"(aq) eq. (HO (aq)]eq)” 1

1.3. |[Ks=45° 1
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Ks = 4x(4,0x107)® = 2 6x10"° 0,5
2.1. |[H20%(aq)] = 10™" = 1,3x10 8 mol.L" Tout calcul

[HO (aq)] = Ke/[H30*(aq)] = 7,7x10 " mol.L™ 1,5 (3 fois | cohérent est

[Cu?*(aq)] = 1/2. [HO(aq)] = 3,8x107 mol.L™ en 0,5) accepté

négligeant [H;0"(aq)] Accepter
7,9x107"
mol. L™ pour
[HO "] obtenu
avec les
valeurs
exactes et
[Cu®]=
4,0x1077
mol.L”

2.2. |Ks = 3,8x107x(7,7x107)% = 2,3x107"° 0,5 Accepter
2,5x107°
obtenu avec
les valeurs
exactes.

3.1. | o : conductivité de la solution en S.m™

Aj : conductivité molaire ionique par mole de charge de
lion i en S.m%mol” 2 (0,25 par
z;: électrovalence ou nombre de charge de lion i (sans| réponse)
unite)
Ci : concentration molaire de I'ion i en mol.m™
3.2. |0 = 2. A%Cu*(aq)).[Cu®*(aq)] + A°(HO(aq)).[HO (aq)] 1 Accepter
o = (A°(Cu*(aq)) + AO(HO'(aq))).[HO'(aq)] (expressio |seulement
[HO(aq)] = 7,9x.10 mol.m™ = 7,9x107 mol.L"! n litérale) |mol.m " ou
[Cu*(aq)] = 1/2 . [HO'(aq)] = 4,0x10”" mol.L" ] mol.L’
3.3. [Ks = [Cu” (aq)leq. ((HO(aq)]eq)” = 4([CU*"(a0)]eq)’ 0,5
Ks =2,5x10"°
4.1. | Ecy = E’(Cu®*(aq)/Cu(s)) + 0,03.log [Cu**(aq)] 1
42 [Cu2+(aq)] = 1QECU=EN0,03 — 4 {0,745 = 0;337)/0,03 _ 1
4,0x107 mol.L"
4.3, | [HO (ag)] = 2. [Cu**(aq)] = 8,0x10” mol.L"’ 0,5 On
Ks = [Cu**(aq) s (HO (aq)]sq)? = 4(ICu?"(aq)leq)’ acceptera
Ks =2,5x10"° 2,5x107"®
5. |Les valeurs de Ks sont compatibles. 0,5 Toute
Ks << 10 . La réaction est défavorisée dans le sens de 0,5 réponse
la dissociation de I'hydroxyde de cuivre (ll). 0,5 ayant du
sens est
acceptee.

lll. CHIMIE ORGANIQUE (17 points)

Réponses attendues Baréme | Commentaires

1.1. [14n+75=117 g.mol™ 1
n=3
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L2 CH3-CH2-CH2—C|)H—COOH 2 1 pour
chaque
(I:HB Ntz formule
CH3-CH-(I?H—COOH
NH2
156! CH3-CH2-CH2-C|)H-COOH 0,5
NH2

1.4.1. | Especes chimiques images I'une de I'autre a travers un 0,5
miroir plan et non superposables. :

1.4.2. CO,H CO,H 1 Ecriture avec

H+NH2 H2N+H R:
0,5 pour CH3; — CH2 - CH>
R il écrire D et
Configuration D Configuration L o
1.4.3. 1 pour le |Accepter
@ @ classeme |toute
COOH COOH ntdes |représentatio
| | substituan | n spatiale
R | o ‘. S ts. juste.
H-‘"/ \R R/ \\H 0,5 point
@ @ :
Classement des substituants : NH,> CO,H > R>H Oéifgng
Reégle de Cahn-Ingold-Prelog pour la configuration R ou P
S.
2.1. |CHz - CH; - CH; - CH.0H 1
i
CH; - C - CH,OH
| 1
CHs

2.2. |Deéshydratation : élimination. 0,5

2.3. |c) D etE sont des dérivés carbonylés. 158 0,5 pour
d) D est un aldéhyde. chaque point
e) E est une cétone.

24. |E:CH3z—CO - CHj; car au moins 3 C. 0,5 pour
D:H-CHO carau moins 1 C. 1,5  |chaque
C:CH3;-C=CH compose.

I
CHs
25 B: 05 Accepter 2-
e ; : méthylpropan-1-ol
i
CH; - C - CH,OH
I
CH3
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méthylpropan-1-ol 0,5
(alcool primaire pouvant subir une oxydation ménagée)
31. [ X+H,O=A+B 1
X+H,0 = CH3-CH2-CH2—C|‘,H-COOH +
H NH2
I
CH; - C — CH,OH
|
CHs
S22 X 1
CH3; - CH, - CH; —C[)H - CO0 - C|3H — CHs
NH, CHs
3.3. [Réaction lente et limitée, athermique. 1 Deux
caractéristiques
exigées.
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